

逐梦大理·青年说

李培花：昔日“春蕾”绽芳华 今朝杏坛育雏燕



“我曾受助于‘春蕾计划’，在充满爱意的滋养下成长，也希望能在长大后多做一些对社会有意义的事。我想，这是对帮助过我的人最好的回馈。”——李培花

人物小传 >>>

李培花，巍山县永建镇人。自幼家贫，成为巍山县第二届“武警春蕾女童班”学生。2014年，李培花毕业后回到家乡，考取了马鞍山乡幼儿园特岗教师，一直从事幼儿教育。11年来，她先后获得大理州名园工作室教学一等奖、巍山县优秀教育管理工作、巍山县职业技能大赛幼儿保教大赛三等奖等18个奖项。

□ 通讯员 陆向荣 方树蓉 文 / 图

“小小老鼠森林里称大王，大狮子害怕那个小老鼠；蚂蚁扛大树大象没力气……”走进巍山县马鞍山乡中心幼儿园，二楼的教室里传来欢快的儿歌声，现年33岁的李培花正弹着电子琴，微笑着教孩子们唱《颠倒歌》。

其实，这位年轻漂亮、性格开朗、多才多艺的幼儿园老师，童年时却是位内向、不善言辞的女孩。而改变她命运的，是当地妇联实施的“春蕾计划”。

“从没有想过自己也能当老师，如果没有‘武警春蕾女童班’，我可能已经辍学回家了。”李培花说。

李培花的老家在巍山县永建镇红河源村委会大井田村，有一个弟弟，儿时家里并不富裕，全家靠种植几亩山地和养殖猪鸡维持生计，但父母的疼爱给了她满满的幸福感。

然而，在她上小学时，妈妈和姑父不幸双双患病去世，留下一双尚未成年的女儿，好心的李培花父母便将她们接到自己家中生活。在李培花的记忆里，爷爷常年生病，从

她记事起就从没下地干过活，家里的劳动力只有父母，现在一下子添了雪上加霜。

“当时父母除了给爷爷治病，还要同时供四个孩子上学，那段时间就想小学毕业只能回家干活了。”李培花说，尽管自己从小就喜欢读书，学习成绩在班上也是名列前茅，也一心想上大学，但按当时的家庭状况，觉得父母能供她读完小学就不错了，李培花的内心开始动摇。

幸运的是，2003年李培花小学毕

业时，由云南省武警总队援办、巍山县妇联承办的巍山县第二届“武警春蕾女童班”在永济中学开始招生了，李培花和当地50名品学兼优的困难女童成为受助者。“学校除免除学杂费外，各种生活用品、学习用具都是免费发放的，老师除了在学习生活上关心我们，还引导我们要积极向上。”李培花说。

“刚进学校时，她的性格十分内向，胆子小，一说话就脸红。学习十分认真刻苦，但成绩在班上只是中等水平。”如今已是永济中学专职心理教师的马淑爱当时正好担任春蕾女童班班主任，她一直十分重视学生的心理健康教育，在老师和同学的关怀下，李培花的性格慢慢变得开朗起来，学习的信心增强了，成绩也一天天在进步。

读大学时，李培花选择了学前教育专业，2014年毕业后回到家乡，考取了马鞍山乡幼儿园特岗教师，一直从事幼儿教育。“幼儿教师这个职业是很辛苦的，特别是在山区幼儿园，大部分幼儿从小班就开始住校，大家除了当好教师这个角色，还要肩负起保姆甚至是母亲的责任。”李培花说。

但李培花从没抱怨过，无论带哪个班，遇上什么样的孩子，她都是满腔热忱、朝气蓬勃，认真备课上课……如今她已在山区幼儿园从事了11年的幼教工作，先后获得大理州名园工作室教学一等奖、巍山县优秀教育管理工作、巍山县职业技能大赛幼儿保教大赛三等奖等18个奖项。

“我曾受助于‘春蕾计划’，在充满爱意的滋养下成长，也希望能在长大后多去做一些对社会有意义的事。我想，这是对帮助过我的人最好的回馈。”在李培花看来，“春蕾计划”犹如一缕温暖的曙光，给山区的困难女童们带来了继续上学的希望。

感受过“春蕾”的温暖与力量，让爱延续是春蕾女童们共同的愿望与期盼。

据悉，巍山县“武警春蕾女童班”从2000年至今已开办8届，共有400名贫困女童受助。许多贫困女童在“春蕾计划”的帮助下，实现了自己的人生梦想，成为了教师、医生、律师、公务员、农村致富能手……

“春蕾”绽芳华，巾帼建新功。如今，巍山许多昔日的“春蕾女童”，也和李培花一样接过爱的接力棒，在各行各业散发着自己的光和热。

宾川交警进校园送“安全” 萌娃戴上安全“金钟罩”

□ 通讯员 王建军

6月19日，宾川县公安局交警大队走进鸡足山镇金色幼儿园，开展了一场寓教于乐的“一盔一带”交通安全进校园主题活动，为孩子们送上了一份特别的礼物。

活动伊始，交警大队向幼儿园捐赠了100顶个性化儿童安全头盔，这些色彩明亮、设计活泼的头盔瞬间吸引了孩子们的目光，让安全防护变得亲切可感，成为萌娃上下学路上的“专属护盾”。

捐赠仪式后，交警们化身“安全老师”，用孩子们能听懂的语言，生动讲解了小小头盔守护生命的大道理，他们还现场示范了正确佩戴头盔、扣紧安全卡扣的关键步骤。为了让安全知识“看得见、摸得着”，交警特意邀请小朋友上台互动体验，孩子们在轻松愉快的氛围中亲自尝试佩戴，稚嫩的脸庞上神情专注，让交通安全的种子悄然扎根。

金色幼儿园小朋友王薇说：“今天

我懂得了骑行要戴头盔的重要性，我回家告诉爸爸妈妈，今后我们骑车都要戴好头盔。”

此外，交警们还向小朋友普及了交通安全规则，用贴近孩子认知的方式传递平安理念。最后，崭新的头盔与交通安全宣传材料被一一发放到孩子们手中，将安全意识和防护工具同步送达。

家长李雪彬说：“交警用孩子们能理解的方式传递安全理念，我们家长也受益匪浅。”金色幼儿园园长王光艳说：“今后，我们将把交通安全教育融入日常教学活动，通过‘家校警’合力为幼儿安全保驾护航。”

此次宾川交警深入鸡足山镇金色幼儿园，以头盔为媒，将“一盔一带”安全守护行动延伸至最柔软的起点，这不仅是装备的传递，更是安全理念的播种。通过小手拉大手，期待孩子们成为家庭中的“安全小监督员”，带动家长共同提升防护意识，让平安出行的习惯从校园辐射至每一个家庭、每一条道路，真正为孩子们无忧无虑的金色童年撑起一片安全的蓝天。



弥渡县密祉镇中心完全小学开展“红领巾向党 劳动实践促成长”主题实践活动。(摄于6月19日)

密祉镇中心完全小学以“红领巾”为引领，创新构建“党建+劳动”教育体系，打造“志愿服务+农事实践+文化传承”三位一体劳动教育模式，深度融合德智体美劳育人目标，形成党建引领下的新时代劳动教育特色。学生们在劳动实践中，亲历春耕、夏管、秋收全过程，既掌握了劳动技能，又培养了吃苦耐劳的品德。

[通讯员 何晓梅 周红梅 摄影报道]

“水岸华府二期”交房公告

尊敬的各位“水岸华府二期”业主：
“水岸华府二期6#楼、7#楼”已通过竣工验收，达到交房标准。为确保各位业主早日搬入新居，敬请已办理完相关购房手续的各位业主即日起携带《商品房买卖合同》原件、购买人及共有本人身份证原件、房款收据等资料，自公告发布之日起至“水岸华府一期”8栋一楼物业管理服务中心办理相关交房手续。

如有疑问，请拨打联系电话：0872-2499777，或前往水岸华府展示中心咨询。在此期间，请确保预留电话的畅通，留意通知短信及信息。

云南城投大理城市综合开发有限公司
2025年6月24日

登报作废

- 大理市伟京商务信息咨询服务部遗失金税盘一件，号码：661020940541。
- 大理天顺出租车客运有限公司遗失云LT0191车道路运输证一件，号码：532901034646。
- 王荣高遗失伤残人民警察证一件，号码：云警N0.01307。
- 大理市臻境商贸有限公司遗失公章一枚，号码：5329002059827。
- 大理市臻境商贸有限公司遗失财务专用章一枚，号码：5329002059825。
- 永平县公安局交警大队遗失案件处理专用章一枚，号码：532900009404。
- 杨磊遗失大理俊发房地产有限公司开具的大理滨海俊园1栋3001、3002契税收据两份，号码：jbbh0360542、jbbh0360544。
- 杨艳军遗失金税盘一件，号码：661726227069。

诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡
栏图设计：王伟纲
文字整理：张婧怡

十年薄宦更无余，清俸分来尚购书。 扩我见闻山海外，令人想象帝王初。

《买书》节选·清·江春霖

背景信息

江春霖，字仲默，号杏村，晚号梅阳山人，福建莆田人，清末著名谏官，其任御史时，不畏权贵，敢于直言，以清正廉洁、不畏权贵而“直声震天下”，后因清廷腐败不堪，愤而辞职归乡。这首诗以平实的语言，勾勒出一位清廉官吏以书为友的生活图景，虽是写实景，却道出了作者贫苦朴素的生活境况和一心追求知识、开阔视野的人生志趣，也表达了对历史兴衰、治国之道的思考。

释义

做官十年官职低微，除掉日常开销之外再无多余，但即使俸禄微薄也要购买书籍充实自己，因为书籍不仅能助我拓展视野与见识，了解山海之外的风土人情、奇闻趣事，也能带我了解历史，让我得以想象古代帝王开创基业的盛况情景。



公益广告

保护洱海 从我做起